

В диссертационный совет 24.2.372.07  
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им.  
Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

### **Отзыв на автореферат**

*диссертации Полянина Александра Евгеньевича на тему «Развитие учетно-аналитического обеспечения процесса капитальных вложений в основные средства», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности*

*5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)*

Тематика бухгалтерского учета капитальных вложений и основных средств с 2022г. привлекает повышенное внимание со стороны исследователей. Это связано, прежде всего, с внесением последних поправок в стандарты бухгалтерского учета, существенно изменяющих подходы к ведению учета с ориентацией на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Проведенный анализ норм законодательства в области бухгалтерского учета капитальных вложений и основных средств, позволяет сделать вывод о затруднении процесса оценки рассматриваемых активов и усложнении алгоритма их учета, а также проверки указанных активов на обесценение и учета изменений их балансовой стоимости.

Исследование и систематизация различных рисков, связанных с процессом капитальных вложений в основные средства, позволяют сделать вывод о том, что поскольку основные средства – основа производственного потенциала коммерческой организации, и риски, связанные с финансированием и осуществлением процесса их приобретения, строительства, модернизации, могут оказывать существенно влияние на достижение запланированных результатов в краткосрочном и в долгосрочном периодах, то возникает потребность в проведении анализа

капитальных вложений на всех этапах их осуществления. Поэтому существует объективная потребность в разработке методических рекомендаций по анализу и учету капитальных вложений, отвечающих современным требованиям ведения бизнеса.

Вследствие вышеописанного новизна исследования не вызывает сомнений. В процессе достижения заявленной цели докторантом проанализированы новые нормативные акты, регулирующие учет и анализ капитальных вложений, методики ведения управленческого учета, взгляды отечественных и зарубежных авторов на решение проблемы получения многопрофильных данных о капитальных вложениях в учетной системе. В результате автор обосновал методические и практические рекомендации по управленческому учету и анализу процесса капитальных вложений в основные средства. Важно, что в докторской диссертации также получили развитие теоретические положения по учету капитальных вложений.

Докторантом сформулировано авторское определение проекта капитальных вложений в основные средства как объекта управленческого учета, основанное на стандартах бухгалтерского учета и принципах современного проектного управления.

Отдельного внимания заслуживает обоснование классификации проектов капитальных вложений для целей ведения управленческого учета. В дополнении к основным, автором предложены классификационные признаки, использование которых для ведения аналитического учета позволит получить более прозрачную и качественную информацию о процессе капитальных вложений на всех этапах их осуществления.

Следует отметить важность и актуальность сформированных автором теоретических положений управленческого учета капитальных вложений в основные средства, обеспечивающих гармонизацию юридического, организационного и экономического аспектов и создающих основу для раскрытия обязательной и дополнительной информации о процессе капитальных вложений в пояснениях к финансовой отчетности;

Разработанные Поляниным А.Е. организационно-методические рекомендации по детализации капитальных вложений в основные средства в управленческом учете имеет важное практическое значение.

Теоретическая значимость исследования заключается в совершенствовании теоретических основ и методологических подходов к управленческому учету и анализу процесса капитальных вложений в основные средства. Практическая значимость состоит в систематизации методов, используемых для учетно-аналитического обеспечения процесса капитальных вложений в основные средства и разработанных методических подходах к организации управленческого учета проектов капитальных вложений.

Достигнутые результаты исследовательской работы Полянина А.Е. внедрены в учебную деятельность образовательного университетов - ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова». Методические рекомендации по организации детализированного учета капитальных вложений внедрены в учетный процесс ООО «Мегаресурс», методика комплексного анализа капитальных вложений экономических субъектов и отдельных проектов вложений в основные средства успешно использована ООО «СтройПоставка», методические рекомендации по организации управленческого учета капитальных вложений в основные средства внедрены в работу учетной службы ООО «Меткон».

Вместе с тем при прочтении автореферата возникает ряд вопросов и замечаний к соискателю:

1. Вызывает сомнение целесообразность предложений автора по применению многозначной кодировки счета 08 для организации учета капитальных вложений, и автор не представил формы учетных регистров, получаемых в результате применения предложенной многозначной кодировки счета.

2. Автором разработана методика анализа капитальных вложений, сочетающая ретроспективный и перспективный анализ, отличающаяся

комплексностью и системностью оценки капитальных вложений экономического субъекта как единой совокупности создаваемых, приобретаемых, модернизируемых объектов основных средств, приносящих экономическую выгоду, но возникает вопрос, что дает предлагаемая методика?

Несмотря на указанные замечания, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования Полянина А.Е., их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В работе решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства.

Выполненная диссертационная работа и ее автореферат в полной мере отвечают критериям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, и свидетельствуют о том, что Полянин А.Е. заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доктор экономических наук, профессор,  
профессор кафедры инновационной экономики и финансов  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет»  
(НИУ «БелГУ»)

Зимакова Лилия Александровна

Контактные данные:

Адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85,  
Тел 8-961-170-46-49  
e-mail:zimakova@bsu.edu.ru

